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Вы пра ба ва на на са беВы пра ба ва на на са бе

Што ска заць, 
каб атры маць 

ра бо ту?
Экс пе ры мент з су моў я мі

Пер шае, што трэ ба зра біць, каб улад ка вац ца на пра-
цу, — па чаць ха дзіць на гу тар кі. Гэ та са мая стрэ са вая 
і скла да ная част ка пра цэ су. Але ж без яе ні як. Каб да-
ве дац ца, пра што за раз пы та юц ца пад час та кіх гу та рак, 
я прай шла (ува га!) 23 су стрэ чы ў якас ці са іс каль ні ка.

Раз мо ва пой дзе не пра вы пад кі, ка лі аба вяз ко ва трэ ба 
мець про філь ную аду ка цыю (ін жы нер, урач і г. д.). Ва кан сіі 
вы бі ра лі ся та кія, дзе не па тра бу ец ца яе мець: пра да вец-кан-
суль тант у кра ме адзен ня, пра да вец у кра ме буд ма тэ ры я лаў, 
ад мі ніст ра тар (офі са, гас ці ні цы, трэ на жор най за лы, са ло на 
пры га жос ці), ме не джар па про да жах, кур' ер, дыс пет чар, кант-
ра лёр-ка сір, апе ра тар кол-цэнт ра і ін шыя.

Пер шае, што ро біць лю бы спе цы я ліст па ра бо це з пер са-
на лам — гля дзіць ва ша рэ зю мэ і пра вя рае са цы яль ныя сет кі. 
Та му пе рад улад ка ван нем ства ры це пры ваб нае «парт фо ліа» і 
пра вер це, якая ін фар ма цыя ёсць пра вас у ін тэр нэ це. У хо дзе 
экс пе ры мен та я раз мяс ці ла ў се ці ве шэсць роз ных ва ры ян таў 
рэ зю мэ і па ча ла прэ тэн да ваць на ва кан сіі.

Як вы свет лі ла ся, апы нуц ца на су стрэ чы з ра бо та даў цам — 
гэ та ўжо ма лень кая пе ра мо га. Да лё ка не кож нае ва ша рэ ага-
ван не на ва кан сію атры мае ад каз, тым больш, за пра шэн не 
на гу тар ку. Я ад пра ві ла 84 за яў кі роз ным работа даў цам. 
Ад гук ну ла ся толь кі 29 з іх. З 23-ма мы да мо ві лі ся на су стрэ-
чу. 55 кам па ній не па лі чы лі па трэб ным па ве да міць штось ці 
ў ад каз, хоць рэ зю мэ ў іх пра гля да лі.

Да лей пос пех на 90 пра цэн таў за ле жыць ад ва шых па во дзін 
і слоў на са мой су стрэ чы. Ку ды б ні ўлад коў ва лі ся, хва ля ван не 
ад на знач на не да па мо жа. Спра віц ца з ім не так і прос та, але 
мож на: пад рых туй це ся ад каз ваць на мност ва пы тан няў (лепш 
на ват мець пры бліз ныя шаб ло ны ад ка заў), за га дзя пра чы-
тай це не каль кі ар ты ку лаў пра мо ву жэс таў, пра ду май це, што 
апра не це, вы гля дай це ахай на і тры май це ся ўпэў не на.

На ве даў шы 23 гутаркі, я вы ве ла не каль кі за ка на мер нас-
цяў. У пе ра важ най боль шас ці вы пад каў ма ім ві за ві бы ла жан-
чы на ва ўзрос це пры клад на ад 30 да 55 га доў. Ка лі су стрэ ча 
пры зна ча ла ся на ра ні цу, яна доў жы ла ся больш ча су і слу ха лі 
мя не больш уваж лі ва. Да рэ чы, усе за пра шэн ні на ра бо ту я 
атры ма ла ад тых прад стаў ні коў кам па ній, з які мі мы су стра-
ка лі ся ў пер шай па ло ве дня.

Пра пы тан ні, што за да юць са іс каль ні кам, мож на на пі саць 
асоб ную кні гу. Ёсць ся род іх і са мыя рас паў сю джа ныя. На-
прык лад, роз ныя пы тан ні пра хо бі і тое, чым вы лю бі це зай-
мац ца ў воль ны час, чым ці ка ві це ся, што чы та е це. Тут не мо жа 
быць пра віль ных ці ня пра віль ных ад ка заў. Усё за ле жыць ад 
та го, ча го ча кае ад вас ра бо та даў ца. Ка лі ва кан сія не мае на 
ўва зе ва ша га зна хо джан ня на пра цоў ным мес цы ў адзі но це, 
леп шы мі ад ка за мі бу дуць тыя, што звя за ны з ка манд ны мі 
гуль ня мі, што па каз ва юць ва шае імк нен не зна хо дзіц ца ся род 
лю дзей і ўмен не ўза е ма дзей ні чаць з імі.

Час та про сяць: «Рас ка жы це пра ся бе». Тут не ча пай це 
тэ мы аса біс тыя (дзе вы на ра дзі лі ся, што лю бі це ес ці на сня-
да нак). Рас каз вай це пра свае да сяг нен ні, моц ныя ба кі і ры сы, 
якія мо гуць па ды сці для пра цы ў кан крэт ным мес цы і ад па-
вед най сфе ры.

Усе пы тан ні на кшталт «як вы ба чы це ся бе ў на шай кам па ніі 
праз два га ды», «ча му вы хо ча це пра ца ваць ме на ві та тут», 
«якую за ра бот ную пла ту раз ліч ва е це атрым лі ваць» так са ма 
раз лі ча ны най перш на тое, каб уба чыць, на коль кі сур' ёз на 
вы на стро е ны на гэ тую ра бо ту, ці ма е це ам бі цыі і якія. Мне 
не па тэ ле фа на ва лі пас ля тых су стрэч, дзе я не вы каз ва ла 
на ват кры ху пе ра боль ша най за ці каў ле нас ці ра бо тай у той ці 
ін шай кам па ніі.

Яшчэ адзін мо мант, які час та хва люе ра бо та даў цу — во пыт. 
Ка лі ў вас яго ня ма, не пад ман вай це, так і ска жы це. Але ў гэ-
тым вы пад ку па жа да на аба вяз ко ва «пе ра крыць» гэ ты не да хоп 
чымсь ці важ ным. На прык лад, ін шы мі сва і мі да сяг нен ня мі, якія 
да па мо гуць вам спра віц ца і з гэ тай ра бо тай. Ка лі во пыт ёсць, 
рас піс вай це яго ва ўсёй кра се.

З усёй ма сы пра ве дзе ных су стрэч я атры ма ла толь кі 11 за-
пра шэн няў на пра цу (гэ та з улі кам та го, што ва кан сіі не па-
тра ба ва лі ней кіх звыш спе цы фіч ных на вы каў). Мне зда лі ся 
больш-менш ці ка вы мі мес ца мі з ня дрэн ны мі ўмо ва мі толь кі 
7 з гэ тых 11.

Та му, ка лі вы за раз у по шу ку ра бо ты, будзь це га то выя да 
мност ва спроб, на не каль кі су стрэч за дзень і... па ста ян на га 
ча кан ня ад ка зу. І ўсё ж та кі, ка лі жа дан не ўлад ка вац ца са-
праў ды ёсць, на ад ной з гу та рак вы зра зу ме е це, што на рэш це 
знай шлі, што ха це лі.

Да р'я АРЭФ' Е ВА.
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Пад час трэ ця га эта пу кан ды да ты ў 
атрад рых ту юць твор чыя ме ра пры ем-
ствы. Апош няе вы пра ба ван не — вы-
яз ная ву чо ба. Мо ладзь ад праў ля ец ца 
на тры дні ў дзі ця чы ла гер, дзе ма дэ-
лю ец ца зме на. Так ва жа тыя мо гуць і 
з мес цам азна ё міц ца, і роз ныя пе да-
га гіч ныя сі ту а цыі ад пра ца ваць. Раз бі-
ра юць, што ра біць, ка лі дзі ця пла ча і 
хо ча да ма мы, ка лі хтось ці са ма воль на 
вый шаў з атра да, па біў ся ці атры маў 
траў му.

— А як дзей ні чаць, ка лі пад ле так 
за ка хаў ся ў ва жа та га? — пад кід ва ем 
за дач ку для роз ду му.

— У ідэа ле — ад цяг нуць ува гу, пе-
ра клю чыць яе на неш та ін шае. Трэ ба 
па га ва рыць з пад лет кам. У край нім вы-
пад ку — пе ра вес ці ва жа та га да лей ад 
гэ та га дзі ця ці, — ад каз вае Ула дзі мір.

Ка ман да атра да цал кам за кры вае 
ўвесь штат ны рас клад ла ге ра па пе да-
го гах. На дум ку Ула дзі мі ра Са му лен ка-
ва, гэ та ідэа льны ва ры янт. «У мо ла дзі 
больш энер гіі. Ка лі ва жа ты не мо жа 
тан ца ваць на дыс ка тэ цы, гэ та не ва жа-
ты. Дзе ці ма ла дым больш да вя ра юць. 

Дый са мім ад на год кам кам форт ней 
пра ца ваць у та кім ка лек ты ве».

Га лоў нае пра ві ла ва жа та га — аса-
біс ты прык лад ва ўсім. Ра зам з дзець мі 
яны хо дзяць на пра беж ку, гу ля юць у 
мяч, ядуць на абед пер шае, дру гое і 
кам пот. А як яшчэ пры му сіць школь ні-
каў гэ та ра біць?

ШКІ ЛЕТ 
І ФІ Я ЛЕ ТА ВЫЯ ВА ЛА СЫ

Мі ма па да рож цы пра хо дзіць ма ле-
ча з му зыч ны мі дыс ка мі на шыі. Сён ня 
Дзень са ўндтрэ каў, тлу ма чаць нам, та-
му і дрэс-код та кі.

Уво гу ле, кож ная зме на ў ла ге ры тэ-
ма тыч ная. Ця пе раш няя 
пры све ча на кі но. У ад-
па вед нас ці з тэ ма ты кай 
аформ ле ны і атрад ныя 
кут кі. За зі ра ем да «Пі ра-
таў». На ўва хо дзе — сцяг 
мар скіх раз бой ні каў, ку-
фар са скар бам і... шкі-
лет. «Гэ та ва жа ты, які тут 
даў но пра цуе», — жар ту-
юць усе.

Кі нош най сты ліс ты цы 
ста ра юц ца ад па вя даць і 
пе да го гі атра даў. Ад на з 
дзяў чат спе цы яль на па-
фар ба ва ла ва ла сы ў фія-
ле та вы ко лер, каб быць у 
тэ ме ко мік саў.

На двор'е сён ня со-
неч нае, та му ў кар пу сах 
амаль ні ко га ня ма. Усе 

дзе ці ад па чы ва юць на ву лі цы. Ад ны рэ-
пе ту юць ну ма ры да кон кур су па ро дый 
на му зы каў, ін шыя гу ля юць у фут бол. 
Ра зам з хлоп чы ка мі га няе мяч і ва жа-
ты Яфім ЕФІ МЕН КА. У пе дат ра дзе ён 
пра цуе пер шы год.

— Я быў тут ад ну зме ну пі я не рам, і 
за цяг ну ла, — усмі ха ец ца хло пец.

На віч ку да ру чы лі дзя цей 10—11 га-
доў. Спраў ля ец ца. «У гэ тым уз рос це 
ў дзя цей яшчэ не сфар мі ра ва ны свой 
по гляд на ўсе пы тан ні. Та му ім ляг чэй 
па ка заць, што пра віль на, а што не, — 
лі чыць Яфім. — Ёсць, вя до ма, за кры-
тыя дзе ці — вось з імі скла да на».

З дыс цып лі най у атра дзе ў ва жа та га 
пы тан няў не ўзні кае: яго, хлоп ца, ма лыя 
слу ха юц ца лепш, чым дзяў чат. Але з 
пе да го гі кай Яфім ні як не звя за ны: ён 

ву чыц ца на дру гім кур се Бе ла рус кай 
дзяр жаў най ака дэ міі мас тац тваў на 
гука рэ жы сё ра. 

ПРА ВІ НІЎ СЯ — 
РЫХ ТУЙ ФЛЭШ-МОБ

Для Ма рыі ПЕТ РА ЖЫЦ КАЙ і 
Настас сі ШЫ ЦІК гэ та зме на да лё ка не 
пер шая. Ма рыя пры яз джае на ле та ў 
«Вет разь» шос ты год за пар, На стас ся — 
чац вёр ты. Тут яны пе да гог-ар га ні за тар і 
ва жа тая стар ша га атра да, па-за ме жа мі 
ла ге ра — дру гі рэ жы сёр на кі на сту дыі і 
на стаў ні ца ма лод шых кла саў.

Ці ка вім ся ў дзяў чат, з дзець мі яко га 
ўзрос ту ляг чэй пра ца ваць.

— Мне пра сцей са ста рэй шы мі, — 
ад каз вае На стас ся. — З імі трэ ба быць 
сяб рам. Але не пе ра хо дзіць мя жу. Так, 
пры дзе цях мы, ва жа тыя, заў сё ды на-
зы ва ем адзін ад на го па іме ні і іме ні па 
баць ку.

— Важ на ста рац ца быць спра вяд лі вы-
мі ў ад но сі нах да іх. Та ды дзецям бу дзе 

со рам на вас не слу хац ца і ра біць неш та 
дрэн нае, — да дае Ма рыя. — А з ма лень-
кі мі трэ ба быць яшчэ і кры ху клоў нам. 
Пад мя няць ма му, бо не ўсе ўме юць за-
вяз ваць са бе шнур кі і за пля таць кос кі.

— А ка лі дзе ці не слу ха юц ца? Ка-
ра е це?

— Да ём тым, хто пра ві ніў ся, за дан-
не — зра біць неш та крэ а тыў нае, на-
прык лад, пад рых та ваць да дыс ка тэ кі 
флэш-моб.

У пад лет каў у ла ге ры, да рэ чы, ёсць 
вы дат ная ма ты ва цыя доб ра ся бе па-
во дзіць. Най леп шы атрад па вы ні ках 
зме ны атрым лі вае сцяг «Вет ра зя», а 
ста рэй шыя дзе ці за пра ша юц ца на на-
ступ ны год у ва жа тыя. 

Ця пе раш нія школь ні кі, па на зі ран нях 
дзяў чат, вель мі ад роз ні ва юц ца ад іх па-
ка лен ня. Дзе ці не ве да юць мно гія, зда-
ва ла ся б, па пу ляр ныя філь мы — яны 
гля дзяць юту бе раў, а не кі но.

Са мае скла да нае ў ра бо це пе дат-
ра да — ад ра зу ўвай сці ў тэмп. Тут не 
бы вае, што ва жа ты ся дзіць на лаў цы, 
а дзе ці не дзе гу ля юць.

— А які лю бі мы мо мант за ўсю зме ну?
— Апош ні ва жац кі кан цэрт, — у адзін 

го лас ад каз ва юць Ма рыя і На стас ся. — 
Кож ны раз ста ра ем ся не ра біць сум ных 
ну ма роў, але ўсё роў на пла чам.

ПРА МЯ НЯЦЬ ПА РЫЖ 
НА «ВЕТ РАЗЬ»

— Ры ца ры, хэй! Ры ца ры, хэй! — 
друж на ру шыць адзін з ма лод шых 
атра даў у на прам ку ста ло вай. Лі та ру 
«р» вы маў ля юць не ўсе, але гэ та не пе-
ра шка джае скан дзі ра ваць кры чал ку.

На пер шае — фа со ле вы суп. Су пы 
дзят ва не вель мі лю біць, але, за ўва-
жыў шы, што іх зды мае наш фа то граф, 
на пе ра бой па чы на юць пад соў ваць 
талер кі для да баў кі.

— Мак сім Іга ра віч, мы рас ку сі лі яго: 
ён не ве ган, а ны цік! — са сме хам за-
яў ляе хтось ці з хлоп чы каў.

Пас ля абе ду — ці хая га дзі на. Але ва-
жа тым ня ма ка лі ад па чы ваць. Хтось ці 
дзя жу рыць на ка лі до ры, хтось ці рых туе 
рэ кві зіт для ме ра пры ем стваў. Ста ра-
юц ца, бо на ко не — імян ная май ка (яе 
атрым лі ва юць най леп шыя ва жа тыя). 
Жарт, вя до ма. Не, прыз у вы гля дзе 
імян ной май кі са праў ды ёсць, але ў 
педат рад ідуць не па яго.

— Я пры яз джаю па эмо цыі, — пры-
зна ец ца На стас ся Шы цік. — У нас ёсць 
та кая гуль ня — «свеч ка». У кан цы дня мы 
з дзець мі са дзім ся ў ко ла і дзе лім ся, што 

нам за сён ня спа да ба ла ся 
ці не. І ка лі чу еш сло вы па-
дзя кі ў свой ад рас — гэ та 
най леп шая ўзна га ро да.

— Мы тут усе кры ху 
апан та ныя, — усмі ха ец ца 
Ма рыя Пет ра жыц кая. — 
Па мя таю, з на мі пра ца-
ваў хлоп чык-ма дэль, яму 
кант ракт на два га ды ў 
Па ры жы пра па ноў ва лі. 
А ён ад мо віў ся, каб у ла-
гер па ехаць. Не ка то рыя 
ка жуць: ну, усё, гэ та зме-
на апош няя. І на на ступ ны 
год зноў пры яз джа юць.
На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 

lubnеuskауа@zvіаzdа.bу

Фо та Над зеі БУ ЖАН.
Мінск — Мін скі ра ён — 
Мінск.

НЕ ЎМЕ ЕШ НЕ ЎМЕ ЕШ 
ТАН ЦА ВАЦЬ...ТАН ЦА ВАЦЬ...

Пад пры цэ лам фо та ка ме ры ах вот ні каў ес ці суп боль шае.

Ва жа тая На стас ся Шыцік ра зам з атра дам рэ пе туе дэ віз.

«Ля цеў ле бедзь, зла маў кры ло»...

Ліч ба

За зме ну ва жа тыя пе дат ра-
да «Вет разь» атрым лі ва юць ад 
350 да 410 руб лёў.

У тэ му

Сё ле та ў БДПУ імя Мак сі ма 
Тан ка ство ра на 27 сту дэнц кіх пе-
да га гіч ных атра даў, у якіх пра цуе 
470 ча ла век. Пе ра важ на гэ та на-
ву чэн цы 2—4 кур саў.

Не ка то рыя ка жуць: ну, усё, гэ та 
зме на апош няя. І на на ступ ны 
год зноў пры яз джа юць.


